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 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  الدوال المتزايدة والدوال المتناقصة                   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ة ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ةᘭ٦< س <  ٢،                      ٣ −< س <  ٦ –   الدالة تناقص   

ة ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ةᘌدᘌ١٠< س <  ٦،                         ٣ −< س <  ٦ –   الدالة تزا   

     ٦= ،    س       ٢= ،     س      ٣ −= النقاط الحرجة ᢝᣦ   س              

  

| 

| 

| 

 تناقصᘭة
 تناقصᘭة

 تزاᘌدᘌة تزاᘌدᘌة

  نقطة تحول نقطة حرجة

 نقطة حرجة

 نقطة حرجة

● 

● 

● 

– ٦  
− ٣ 

٢ 
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 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  كᘭف نعرف النقاط الحرجة من غᢕᣂ الرسم   

      )١ ( ᣠالمشتقة الأو ᡧ ᢕᣌنع  

  نساوى المشتقة الأوᗷ ᣠالصفر ونستنتج قᘭم س ) ٢(      

ᡧ قᘭم س وᣦ النقاط الحرجة ) ٣(      ᢕᣌتعي  

اᘌد  ᡧ ᡨᣂات ال ᡨᣂف نعرف فᘭوالتناقص  ك  

ᡧ النقاط الحرجة ) ١(    ᢕᣌنع  

ᡧ إشارات المشتقة ع᛿ ᣢل جانب من قᘭم النقاط الحرجة ) ٢(    ᢕᣌنع  

  

اᘌدة ومᡨᣎ تكون متناقصة   ᡧ ᡨᣂتكون الدالة م ᡨᣎحث مᗷا  

   ٨ –س ٧٢ – ٢س١٥ – ٣س٤) = س(اذا علمت أن د 

  الحل    

   ٧٢ –س ٣٠ – ٢س١٢) = س(഻د    

   ٦÷ ᗷالقسمة            ٠=  ٧٢ –س ٣٠ – ٢س١٢                  

   ١٢ –س ٥ – ٢س٢            

   ٠) = ٣+ س ٢)(٤ –س (      

= ، س      ٤= س       
–  ٣

٢
  

ة س     ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂس   ٤> الدالة م  ، >

–  ٣
٢

  

ة          ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ الدالة متناقصة

–  ٣
٢

   ٤< س <  

| | 
 + + + +  + + + + − − − − −  

 نفس          عكس            نفس

 ٣ ــــــــــــــــــــ −               ٤  
٢ 

  +                       + 

ـــــ       −        ٤    ٣ − ــــــــــــــــــــ
٢ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   ٩+ س ٦ – ٢س) = س(الدالة د اᗷحث تزاᘌد وتناقص

   ٦ –س ٢) = س(഻د            

   ٠=  ٦ –س ٢            

   ٣= س        

        ᡧ ᢕᣌمᘌ ᣢمة س عᘭسار  ٣نحدد قᗫ٣و   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

   ٠>  ٢=  ٦ – ٤×  ٢) = ٤( ഻د   

   ٠<  ٢ −=  ٦ – ٢×  ٢) = ٢( ഻د  

ᢝ س    
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂ٣> الدالة م   

ᢝ س    
ᡧᣚ ٣< الدالة متناقصة   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

           + + + + + +− − − − − −  

٣ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ــــــــ رقم    ــــــــ ــــــ ــ    ٣كتاب الطالب صــــــــــــــــــ

) = س(أوجد قᘭم س عندما تكون د 
١
٦

اᘌدة ٤+  ٣)س٢ – ٥(  ᡧ ᡨᣂس م  

) =  س(഻د   
١
٦
   ٤+  ٢ −×  ٢)س٢ – ٥(×  ٣×  

   ٤+  ٢)س٢ – ٥( −=    

   ٠) = س( ഻د   

   ٠=  ٤+  ٢)س٢ – ٥( −     

   ٢)س٢ – ٥= ( ٤      

  س ٢ – ٥=  ٢ −                س          ٢ – ٥=  ٢     

   ٧=  ٢+  ٥= س ٢                    ٣=  ٢ – ٥= س ٢    

= س    
٣
٢

= س                                      
٧
٢

  

    

          

    

       ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ةᘘة   موج

٣
٢

< س <   
٧
٢

   

  

  

  

١٦٧  

| |  + + + + − − − − −  − − − − −  

 نفس          عكس            نفس

ــــ   ٧ ــــــــــــــــ
٢ ٢ 

ــــ  ٣  ــــــــــــــــ



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   ٠) = أ( ഻أ  نقطة حرجة                د= س    

  كᘭف نعرف أن النقطة الحرجة تكون عظᣥ أم صغرى     

ᢝ النقطة أ      ᢔᣎجان ᣢإشارة المشتقة ع ᡧ ᢕᣌنع  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

  

  

  

  

   ٠,١ –أ           أ          ٠,١+ أ        
  

  موجب        
  

  صفر     
  
  سالب       

 

   ٠,١ –أ           أ          ٠,١+ أ        
  

  بسال        
  

  صفر     
  

  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ᡧ النقاط الحرجة وحدد نوعها  ٥+ س ١٢ – ٣س) = س(د  ᢕᣌع  

  

   ٠=  ١٢ – ٢س٣) = س(഻د   

   ٤=  ٢س         ١٢=  ٢س٣ 

   ٢ −= ،     س      ٢= س    

    ᡧᣎمعادلة المنح ᢝ
ᡧᣚ النقطة نعوض ᡵᣍاحدا ᡧ ᢕᣌلتعي  

  ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ د والتناقص نعوضᘌا ᡧ ᡨᣂد الᘌبينما لتحد  

   ١١ −=  ٥+  ٢×  ١٢ – ٣٢) = ٢(د  

   ٢١=  ٥+  ٢ −×  ١٢ – ٣)٢−) = (  ٢ −(د 

  ) ٢١،  ٢ −( ،   )   ١١ −،  ٢(النقاط الحرجة ᢝᣦ  احداثᘭات    

ᡧ نᖔع النقاط الحرجة    ᢕᣌتعي  

  )١١ −،  ٢(أولا تحدᘌد نᖔع النقطة     

  

  

  

  

  

  

  صغرى ) ١١ −،  ٢(النقطة      

  

            ١,٩           ٢         ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
        ٠>  ١,٢٣   
  موجب        

  
  صفر     

  
   − ٠<  ١,١٧  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  )٢١،  ٢ −(ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة     

  

  

  

  

  

  

  عظᣥ) ٢١،   ٢ −(النقطة      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

          − ٢,١ −         ٢ −       ١,٩    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
   − ٠>  ١,١٧   

  موجب        

  
  صفر     

  
   ٠>  ١,٢٣  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   نقطة الحرجةتحدᘌد نᖔع ال  

   ᣦقة أخرى وᗫᖁة : طᘭار المشتقة الثانᘘاخت  

  سالب    ٠<  ഼اذا ᛿ان ص 

   ᣥنقطة عظ ᢔᣂالنقطة الحرجة تعت  

  موجب     ٠>  ഼اذا ᛿ان ص 

  النقطة الحرجة تعتᢔᣂ نقطة صغرى    

   ٠=  ഼اذا ᛿ان ص 

  ᗫᖁقة الأوᣠ اختᘘار المشتقة الثانᘭة فشل لا ᘌمكن استخدامه والᘘدᘌل استخدام الط  

  

ᡧ نوعها    ٩ –س ٧+  ٢س٥= ص   ᢕᣌᗖالنقطة الحرجة و ᡵᣍحدد احدا  

  

   ٧+ س  ١٠=  ഻ص 

= س       ٠=  ٧+ س ١٠ 
–  ٧

١٠
  

 ᡵᣍالاحدا ᡧ ᢕᣌلتعي ᡧᣎمعادلة المنح ᢝ
ᡧᣚ ضᗫᖔالتعᗷ  

(×  ٥= ص   
–  ٧

١٠
(٧+  ٢  ×)

–  ٧
١٠

 (– ٩  =
–  ٢٢٩

٢٠
  

(احداᡵᣍ النقطة الحرجة   
–  ٧

١٠
  ،

–  ٢٢٩
٢٠

 (  

ᡧ النᖔع  ص  ᢕᣌ٠>  ١٠=  ഼لتعي    

(النقطة الحرجة    
–  ٧

١٠
  ،

–  ٢٢٩
٢٠

  تمثل قᘭمة صغرى )  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  بឝستخدام  ٣س – ٢س٣ –س ٩+  ١٠= أوجد احداثᘭات النقاط الحرجة للمنحᡧᣎ    ص  

   اختᘘار المشتقة الثانᘭة 

    ٢س٣ –س ٦ – ٩=  ഻ص  

   ٣− ÷            ٠=  ٢س٣ –س ٦ – ٩     

   ٠=  ٣ –س ٢+  ٢س    

   ٠) = ٣+ س )(١ –س ( 

  ١= س  عند  

   ᡵᣍالاحدا ᡧ ᢕᣌالصادى لتعي  ᡧᣎعادلة المنح ᢝ
ᡧᣚ نعوض  

   ٣١ – ٢١×  ٣ – ١×  ٩+  ١٠= ص   

   ١٥= ص                                                          

   ٣= − عند س  

   ٣)٣−( – ٢)٣(−×  ٣− ٣−×  ٩+  ١٠= ص  

   ١٧= − ص                                                            

    ᢝᣦ ١٧− ،  ٣(−،   )    ١٥،  ١(النقاط الحرجة (  

ᡧ النᖔع     ᢕᣌتعي  

  س ٦ – ٦= − ഼ص  

   نقطة عظᣥ) ١٥،  ١(      ٠<  ١٢= −  ١×  ٦− ٦= − ഼ص          ١= عند س  

  

  نقطة صغرى ) ١٧−،  ٣(−        ٠>  ١٢=  ٣−×  ٦− ٦= − ഼ص       ٣= −عند س  

  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

          نقطة الإنعطاف                                         

  صفر = ᢝᣦ عندها المشتقة   

  عند ᗷحث الإشارة للمشتقة الأوᣠ فإذا ᛿ان  

ᡧ معا تكون نقطة انعطاف       ᢕᣌموجب ᡧ ᢕᣌلا الجانب᛿  

ᡧ معا ت      ᢕᣌسالب ᡧ ᢕᣌلا الجانب᛿ كون نقطة انعطاف  

ᡧ موجب والآخر سالب تكون نقطة حرجة     ᢕᣌأحد الجانب  

  

وحدد نᖔع   ٠=  ഻ثم حدد قᘭم س عند ص ഻وأوجد ص ٣س= اذا ᛿ان ص  ഻أوجد ص
  النقطة 

   ٢س٣=  ഻ص          ٣س= ص   

   ٠= س         ٠=  ٢س٣ 

  س ٦=  ᗷ഼استخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة  ص 

   ٠ = ഼ص     ٠= عند س   

  اختᘘار المشتقة الثانᘭة فشل   

  نستخدم الجدول لتحدᘌد نᖔع النقطة   

  

  

  

  

  

  نقطة انعطاف  لا يوجد له نقطة حرجة ) ٠ ،  ٠(النقطة    

            ٠,١−           ٠         ٠,١    
  
  التعᗫᖔض    

        ᢝ
ᡧᣚ  

  )س( ഻د  

  
      ٠>  ٠,٠٣   

  موجب        

  
  صفر     

  
     ٠>  ٠,٠٣  
  موجب      

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  ٥-٤تمارين                                         

اᘌدة ) ١( ᡧ ᡨᣂم ᢝ
ᡨᣍأᘌ ل دالة مما᛿ م س عندما تكونᘭأوجد مجموعة ق:   

   ٢+ س ٨  –  ٢س= ) س(د )أ( 

    ٨ –س ٢) = س( ഻د 

   ٠=  ٨ –س ٢ 

   ٤= س   

     ᡧ ᢕᣌمᘌ ᣢمة س عᘭسار  ٤نحدد قᗫ٤و   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

   ٠>  ٢=  ٨ – ٥×  ٢) = ٥( ഻د   

   ٠<  ٢ −=  ٨ – ٣×  ٢) = ٣( ഻د  

ᢝ س    
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂ٤> الدالة م   

  

   ٧+ س ٤  –  ٢س٢) = س(د )ب(

    ٤ –س ٤ ) =س( ഻د

   ٠=  ٤ –س ٤ 

   ١= س   

     ᡧ ᢕᣌمᘌ ᣢمة س عᘭسار  ١نحدد قᗫ١و   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

   ٠>  ٤=  ٤ – ٢×  ٤) = ٢( ഻د   

   ٠<  ٤ −=  ٤ – ٠×  ٢) = ٠( ഻د  

ᢝ س    
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂ١> الدالة م   

 + +           + + + +− − − − − −  
 ٤ 

           + + + + + +− − − − − −  
 ١ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   ٢س٢  – س ٧  –  ٥) = س(د )ج(

  س   ٤ – ٧ –) =  س( ഻د

   ٠=  ٧ −س ٤ − 

   ٧= س ٤ −  

= س  
– ٧
 ٤

                                                                  – ٧
 ٤

  

     ᡧ ᢕᣌمᘌ ᣢمة س عᘭنحدد ق
– ٧
 ٤

وᗫسار  
– ٧
 ٤

   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

   ٠<  ٣ −=  ١ −×  ٤ – ٧ −) = ١ −( ഻د   

   ٠>  ١=  +  ٢ −×  ٤ – ٧ −) = ٢ −( ഻د  

ᢝ س    
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂالدالة م >

– ٧
 ٤

  

   

  

  

  

  

  

  

− − − − − −             + + + + + + 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   ٢+  ٢س١٢  –  ٣س) = س(د )د(

  س ٢٤ – ٢س٣) = س( ഻د

   ٠= س ٢٤ – ٢س٣

   ٠)   = ٨ –  س(س ٣

   ٠=  ٨ –س                 ٠= س ٣

  ٨= س                     ٠= س  

ة  س    ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂ٠< ، س   ٨> الدالة م  

  

  

   ٦+ س ٢٤+  ٢س١٥  –  ٣س٢) = س(د )ه(

  ٢٤+ س  ٣٠ – ٢س٦) = س( ഻د

   ٠=  ٢٤+ س ٣٠ – ٢س٦

   ٠=    ٤+ س ٥ – ٢س

     ٠) = ٤ –س )(١ –س (  

  ٠=  ٤ –س           ٠=  ١ –س  

  ٤= س                   ١= س   

ة  س   ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂ١< ، س   ٤> الدالة م  

  

  

  

  

|                     | 
 + + + +  + + + + − − − − −       ٠                     ٨ 

                    +     + 

  ٠      −     ٨ 

 نفس            عكس            نفس

|                     |  + + + +  + + + + − − − − −       ١                     ٤ 

  +                       + 

  ١     −     ٤ 

 نفس            عكس            نفس



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   ٣س  –  ٢س  – س ١٦+  ١٦) = س(د )و(

   ٢س٣ −س ٢ – ١٦) = س( ഻د

   ٠=  ١٦+ س ٢ – ٢س٣ −

                                                                  ٠=    ١٦ −س ٢+  ٢س٣ 
– ٨

٣
  

     ٠) = ٢ –س )(٨+ س ٣(  

٨ –                                                  ٠=  ٢ –س           ٠=  ٨+ س ٣ 
٣

  

= س   
– ٨

٣
  ٢= س                   

ة     ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂالدالة م

– ٨
٣

  ٢< س <  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

|                     | − − − −   − − − −     + + + + +      ٢                     

  −                         − 

  ٢             + 

 نفس            عكس            نفس



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

ᢝ متناقصة  )٢(
ᡨᣍأᘌ ل دالة مما᛿ م س عندما تكونᘭأوجد مجموعة ق :  

   ٢+ س ٨  –  ٢س٣) = س(د )أ(

  

    ٨ –س ٦) = س( ഻د

   ٠=  ٨ –س ٦ 

   ٨= س ٦  

= س    
 ٤

٣
                                                    ٤

٣
  

    ᡧ ᢕᣌمᘌ ᣢمة س عᘭنحدد ق
 ٤

٣
وᗫسار  

 ٤
٣

   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

   ٠>  ٤=  ٨ – ٢×  ٦) = ٢( ഻د   

   ٠<  ٢ −=  ٨ – ١×  ٦) = ١( ഻د  

ᢝ سناقصالدالة مت   
ᡧᣚ ة  >

 ٤
٣

   

  

  

  

  

  

  

           + + + + + +− − − − − −  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   ٢س  – س ٩+  ١٠ ) =س(د )ب(

  

  س  ٢ – ٩) = س( ഻د

   ٠=  ٩+ س ٢ − 

    ٩ −= س ٢ − 

= س    
 ٩

٢
                                                    ٩

٢
  

    ᡧ ᢕᣌمᘌ ᣢمة س عᘭنحدد ق
 ٩

٢
وᗫسار  

 ٩
٢

   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

   ٠<  ١ −=  ٥×  ٢ – ٩) = ٥( ഻د   

   ٠>  ١=  ٤×  ٢ – ٩) = ٤( ഻د  

ᢝ س الدالة    
ᡧᣚ متناقصة <

 ٩
٢

   

  

  

  

  

  

  

  

− − − − − −            + + + + + + 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   ٥  – س ٦٠+  ٢س٢١  –  ٣س٢) = س(د )ج(

  

  ٦٠+ س ٤٢ – ٢س٦) = س( ഻د

   ٠=  ٦٠+ س  ٤٢ – ٢س٦

   ٠=   ١٠+ س  ٧– ٢س

  )  ٢ –س )(٥ –س ( 

  ٠=  ٢ –س           ٠=  ٥ –س  

  ٢= س                      ٥= س  

ة     ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ٥<  س <   ٢الدالة متناقصة  

  

  

   ٥+ س ٩  –  ٢س٣  –  ٣س) = س(د )د(

  

  ٩ −س ٦ – ٢س٣) = س( ഻د

   ٠=  ٩ −س  ٦ – ٢س٣

   ٠=   ٣ −س  ٢– ٢س

  )  ١+ س )(٣ –س ( 

  ٠=  ١+ س           ٠=  ٣ –س  

  ١ −= س                  ٣= س   

ة    ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ٣<  س <   ١ − الدالة متناقصة  

  

|                     | 
 + + + +  + + + + − − − − −       ٢                     ٥ 

  +                       + 

  ٢      −     ٥ 

 نفس            عكس            نفس

|                     | 
 + + + +  + + + + − − − − −      ١ −                   ٣ 

  +                       + 

  ١ −      −     ٣ 

 نفس            عكس            نفس



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   ٣س  –  ٢س١٣+ س ٤٠  – ) = س(د )ه(

  

   ٢س٣ −س ٢٦+   ٤٠ −) =  س( ഻د

  ٠=  ٢س٣ −س ٢٦+   ٤٠ − 

                                      ٠=  ٤٠ −س  ٢٦+  ٢س٣ − 
٢٠
٣

  

  ٠=  ٤٠+ س  ٢٦ − ٢س٣  

     ٠) = ٢ –س )(٢٠ −س ٣(

٢٠                                 ٠ = ٢−  س          ٠=  ٢٠ −س ٣ 
٣

  

= س   
٢٠
٣

  ٢= س                       

ة  س   ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ الدالة متناقصة  <

٢٠ 
٣

  ٢< ،  س   

  

  

  

  

  

  

  

|                     | − − − −   − − − −     + + + + +      ٢                     

  −                         − 

        +٢         

 نفس            عكس            نفس



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   ٣س  –  ٢س٣  – س ٢٤+  ١١) = س(د )و(

  

   ٢س٣ −س ٦  −  ٢٤) =  س( ഻د

  ٠=  ٢س٣ −س ٦ − ٢٤ 

                   ٠=  ٢٤+ س  ٦ − ٢س٣ − 
  ٠=  ٢٤ −س  ٦ + ٢س٣  

     ٠) = ٢ –س )(١٢+ س ٣(

                                  ٠=  ٢ –س           ٠=  ١٢+ س ٣ 

  ٢= س                  ٤− = س    

ة  س   ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ٤ −<  ،  س  ٢> الدالة متناقصة  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                     || − − − −   − − − −     + + + + + ٤ −                   ٢                     

  −                         − 

        +٢         

 نفس            عكس            نفس



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

) = س(أوجد قᘭم س عندما تكون د )٣(
١
٦

اᘌدة ٤+  ٣)س٢  –  ٥(  ᡧ ᡨᣂس م.   

) = س(د
١
٦

  س٤+  ٣)س٢  –  ٥( 

×   ٣) = س(഻د 
١
٦

  ٤+  ٢)س٢  –  ٥(٢ −×  

   ٢)س٢ – ٥( − ٤) = س( ഻د  

  ) ٢س٤+ س ٢٠ – ٢٥( – ٤) = س( ഻د  

   ٢س٤ −س ٢٠+  ٢٥ – ٤) = س( ഻د  

   ٢١+ س ٢٠ −  ٢س٤) = س( ഻د  

                                       ٠=   ٢١+ س ٢٠ −  ٢س٤     
٧
٢

                     
٣
٢

      

  ٠) = ٧ –س ٢)(٣ –س ٢(  

                                        ٠=  ٧ –س ٢         ٠=  ٣ −س  ٢
٧
٢

                 
٣
٢

     

= س   
٣
٢

= س                      
٧
٢

   

 ᘌا ᡧ ᡨᣂة  الدالة م ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ دة

٣
٢

<  س   < 
٧
٢

  

اᘌدة     قيم س عندما تكون ᡧ ᡨᣂالدالة م
٣
٢

<  س   < 
٧
٢

  

  

  

|                     | − − − −   − − − −     + + + + + 

  −                         − 
             +

 نفس            عكس            نفس



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ــــ ، حᘭث س ) = س(إذا ᛿انت د )٤(   ، وحدد ما اذا ᛿انت ) س( ഻، فأوجد د ١ ≥ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

اᘌدة أو متناقصة أو غ ᡧ ᡨᣂذلك الدالة م ᢕᣂ  

  

ـــــ   ) = س(د     ١ −)س٢ – ١( ٤= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  ٢ −)س٢ – ١( ٢−×  ٤×  ١−) = س(഻د  

   ٢ −)س٢ – ١( ٨) = س(഻د 

  

ـــــــــ) = س(഻د  ــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــــ
  

   ١ ≥مجال قᘭم س ᢝᣦ س   

ᢝ مجال قᘭم س   ٢)س٢ – ١(  
ᡧᣚ م سᘭة لجميع قᘘتكون موج  

  

   ٠>   ٢)س٢ – ١(   

ᢝ مجال د ٠> )  س(഻د  
ᡧᣚ م سᘭس(لجميع ق (  

اᘌدة  ) س(د   ᡧ ᡨᣂتكون دالة م  

  

  

  

٤ 
 س ٢  –  ١

 س ٢  –  ١
٤ 

٨ 
 ٢)س٢ – ١(



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ـــــــــ) = س(إذا ᛿انت د )٥( ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــ ـــــــ ـــــــــــ ، حᘭث س     –  ـــــــــــــــــــــــــ ــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ، ) س( ഻، فأوجد د ٠ ≥ـــــ

  

اᘌدة أو متناقصة أو غᢕᣂ ذلك  ᡧ ᡨᣂانت الدالة م᛿ وحدد ما  اذا  

  

ــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ) = س(د  ــــ ــــ   −ـــــــــــ    ١−)٢+ س ( ٢ – ٢−)٢+ س ( ٥= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  ) ٢−)٢+ س (١ −×  ٢( −  ٣−)٢+ س ( ٥×  ٢ −) = س(഻د 

   ٢ −)٢+ س ( ٢+   ٣−)٢+ س (١٠ −) = س(഻د 

  

ــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ) =  س(഻د  ــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــ ـــــ   + ــــــــــــــ    بتوحᘭد المقاماتــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  

ـــــــــــــــــــــ) = س( ഻د   ــــ ــــــــــ ـــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــ   ــــــــــ

  

  يوجد نقاط حرجة   ٠=  ٦ –س ٢عند   

   ٣= س         ٦= س ٢         ٠=  ٦ –س ٢ 

   ٣= يوجد نقطة حرجة عند س    

    ᘌ ᣢمة س عᘭنحدد ق ᡧ ᢕᣌسار ٣ مᗫ٣ و   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

  

٥ 
 ٢)٢+ س ( 

٢ 
 ٢+ س 

 ٢)٢+ س ( 
٥ 

 ٢+ س 
٢ 

  ٢)٢+ س (  ٣)٢+ س ( 
− ٢ ١٠ 

 ٣)٢+ س ( 

 ) ٢+ س ( ٢+  ١٠ − 

 ٣)٢+ س ( 

  ٦ –س ٢ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ـــــ)  = س( ഻د   ـــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــ ــــ   ـــــــــــــــــــــــــــــ

  

   ٤= عند س   

  

ـــــ) =  ٤( ഻د    ـــــــــــــــــــ ـــ ــــ  = ــــــــــــــــــــــــــــ   =   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      ٠> ـــــــــــــــــــــــــ

  

   ٢= عند س   

  

ـــــ ) =  ٢( ഻د    ـــــــــــــــــــ ـــ ــــــــــ  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــ  = ــــــــــــــــــ ــــ       ٠ <ـــــــــــــــــ

  

اᘌدة     ᡧ ᡨᣂ٣> س      عندالدالة م  

  ٣<  س  <   ٠الدالة متناقصة عند      

  

  

  

  

  

  

  

  

١ 

 ٣)٢+ س ( 
  ٦ –س ٢ 

 ٦ – ٤×  ٢  

)٣)٢+  ٤  
٢ 

٢١٦ 

 ٦ – ٢×  ٢  

)٣)٢+  ٢  
− ٢ 

٦٤ 

١٠٨ 

− ١ 

٣٢ 

   | 
 صفر

− − −     + + + + 
● 

٣ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  واذكر سᛞب أن ) س( ഻، فأوجد د ٠ ≥، حᘭث س  ٣  –  ٢)٥+ س ٢) = (س(إذا ᛿انت د )٦(

اᘌدة  ᡧ ᡨᣂالدالة م  

   ٣ −  ٢)٥+ س ٢) = (س(د 

  ) ٥+ س ٢( ٢×  ٢) = س(഻د 

   ٢٠+ س ٨) = س(഻د

   ٠=  ٢٠+ س ٨ 

  ٢٠ −= س  ٨ 

= س  
– ٥

٢
                                                                  – ٥

٢
  

     ᡧ ᢕᣌمᘌ ᣢمة س عᘭنحدد ق
– ٥

٢
وᗫسار  

– ٥
٢

   

     ᣠالمشتقة الأو ᢝ
ᡧᣚ ونعوض  

   ٠>  ٤=  ٢٠+  ٨×  ٢ −) = ٢ −( ഻د   

   ٠<  ٤ −=  ٢٠+  ٨×  ٣ −) = ٣ −( ഻د  

ᢝ س    
ᡧᣚ دةᘌا ᡧ ᡨᣂالدالة م <

– ٥
٢

    

اᘌدة عند س     ᡧ ᡨᣂ٠ ≥الدالة م   

  

  

  

  

           + + + + + +− − − − − −  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ᡧ أن د )٧( ᢕᣌدة ) = س(بᘌا ᡧ ᡨᣂـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  م   .ــ

  

  ـــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ) = س(د 

  

  ) ٤ –  ٢س(  ١−س) = س(د 

  

    ٢−س٤+  ١) = س(഻د 

  

ـــــ+  ١) = س( ഻د  ــ   ـــــــــــــــــــــــــــــ

  

  دائما موجᘘة   ٢تكون س) س(عند أي قᘭمة لـ 

  دائما موجᘘة ) س(഻د  

  دالة س تكون تزاᘌدᘌة    

  

  

  

  

  

  

  

 ٤   –   ٢س
 س

 ٤   –   ٢س
 س

٤ 
  ٢س



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ـــــ) = س(إذا علمت أن الدالة د )٨( ᡧ أن د ٠> ، حᘭث س    ٢س  – ــــــــــــ ــــــــــــــ ᢕᣌمتناقصة ) س(، فب  

  

ـــــ  ) = س(د     ٢س −ــــــــــــــــــــــــــــــ

  

   ٢س −  ٤ −س٢) = س(د 

  

  س  ٢ −  ٥−س ٨ −) = س(഻د 

  

ــــ  ) = س(഻د  ــــــــ   س ٢ −ــــــــــــــــــــــ

  

ـــــــــــــــــ) = س(഻د  ــــــــ ـــــــــ ـــــــــــــــــــ ــــ   ــــــــــــــــــــــــــــــ

  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  −) =  س(഻د  ــــــــ   ــــــــــــــــــــــــ

  

   ٠> عند س  

  تكون سالᘘة ) س(഻د 

  تكون الدالة تناقصᘭة  ٠> عند س   

  

  

  

٢ 
 ٤س

 ٤س
٢ 

 ٥س
− ٨ 

  ٥س

  ٦س ٢ – ٨ −

  ٥س
  ٦س ٢+  ٨



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  س  ٨٤٠+  ٢س ٨١  –  ٣س٢) = س(وم و᛿انت دالة الᗖᖁــح حي تج مصنع س سلعة ᛿ل ي )٩(

ᢝ يتناقص فيها الᗖᖁــح ) س(، أوجد عدد السلع  ᡨᣎالمنتجة ال .  

  

  س  ٨٤٠+  ٢س ٨١  –  ٣س٢) = س(ح

   ٨٤٠+   س ١٦٢  –  ٢س٦) = س( ഻ح

  ١٤٠+   س ٢٧  –  ٢س) = س( ഻ح 

   ٠=  ١٤٠+ س  ٢٧ – ٢س 

  )  ٧ –س )(٢٠ –س (

  ٠=  ٧ –س           ٠=  ٢٠ –س  

  ٧= س                    ٢٠= س  

ة     ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ٢٠<  س <   ٧الدالة متناقصة  

  

ة      ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ــح هوᗖᖁ٢٠<  س <   ٧مجال تناقص دالة ال  

ᢝ يتناقص فيها الᗖᖁــح) س(عدد السلع    ᡨᣎالمنتجة ال  

                         ᡧ ᢕᣌحة المحصورة بᘭالأعداد الصح ᣦ٢٠،    ٧   

  

  

  

  

  

  

|                     | 
 + + + +  + + + + − − − − −       ٧                     ٢٠ 

  +                       + 

  ٧      −     ٢٠ 

 نفس            عكس            نفس



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  ٦-٤تمارين                                         

  أوجد إحداثᘭات النقاط الحرجة لᝣل من المنحنᘭات الآتᘭة ، وحدد نᖔع ᛿ل نقطة منها )١(

  : ارسم ᛿ل دالة موضحا النقاط الحرجة  

   ٨+ س ٤  –  ٢س= ص  )أ(

   ٤ –س ٢=  ഻ص 

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠=  ٤ –س ٢ 

   ٢= س    

   ٢= عند س  

   ٤=  ٨+  ٢×  ٤ – ٢٢= ص  

   ᢝᣦ ٤،  ٢(النقطة الحرجة (  

  )٤،  ٢(تحدᘌد نᖔع النقطة   

  

  

  

  

  

  

  صغرى نقطة ) ٤،  ٢(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

   )٤،  ٢(توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٢=  ഼ص  

            ١,٩           ٢         ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
        ٠>  ٠,٢   
  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٠,٢  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  ) س  –  ٢)(س+  ٣= (ص  )ب(

   ٦+ س  − ٢س −= ص  

   ١ –س ٢ −=  ഻ص

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠=  ١ –س ٢ −

= س        ١= س ٢− 
– ١

٢
  

= عند س  
– ١

٢
   

( −= ص  
– ١

٢
(٢ – 

– ١
٢

  +٦,٢٥=  ٦  

   ᢝᣦ ٦,٢٥،  ٠,٥ −(النقطة الحرجة (  

  )٦,٢٥،  ٠,٥ −(تحدᘌد نᖔع النقطة   

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٦,٢٥،  ٠,٥ −(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )٦,٢٥،  ٠,٥ −(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <  ٢= −  ഼ص  

           −٠,٦−           ٠,٥−       ٠,٤   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
       −٠<  ٠,٢   

  بسال        

  
  صفر     

  
       ٠>  ٠,٢  
  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   ٦+ س ١٢  –  ٣س= ص  )ج(

  ١٢ – ٢س٣=  ഻ص

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠=  ١٢ –  ٢س٣ 

  ١٢=  ٢س٣ 

  ٢ −،  ٢= س        ± ᗷأخذ     ٤=  ٢س

   ٢= عند س  

   ١٠ −=  ٦+  ١٢×  ٢ – ٣٢= ص  

   ٢ −= عند س 

   ٢٢=  ٦+  ١٢× )  ٢−( –  ٣)٢ −=( ص  

   ᢝᣦ ١٠−،   ٢(، ) ٢٢،  ٢−(النقطة الحرجة  (  

  )٢٢،  ٢(−أولا تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٢٢،  ٢(−النقطة      

  )اختᘘار المشتقة الثانᘭةبឝستخدام ( حل آخر    

  )٢٢،  ٢ −(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <   ١٢= − س ٦=  ഼ص  

           −٢,١−           ٢−       ١,٩   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     −٠<  ١,١٧   

  بسال        

  
  صفر     

  
       ٠>  ١,٢٣  

  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  )١٠− ،  ٢(ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة  

  

  

  

  

  

  

  

   

  صغرى  نقطة )١٠− ،  ٢(النقطة     

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

   )١٠− ،  ٢(ند توجد نقطة صغرى ع صفر      >  ١٢= س ٦=  ഼ص  

  

  

  

  

  

  

  

  

            ١,٩           ٢         ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
      ٠>  ١,٢٣   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ١,١٧  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  ٣س  –  ٢س٣  – س ٩+  ١٠= ص  )د(

   ٢س٣ −س ٦ – ٩=  ഻ص    

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠=   ٢س٣ −س ٦ – ٩

   ٠=  ٩ –س ٦+  ٢س٣ 

   ٠=  ٣ –س ٢+  ٢س  

  )١ −س )(٣+ س ( 

  ٠=  ١ – س          ٠=   ٣+ س 

  ١= س                ٣− = س 

  ٣ −= عند س 

   ١٧ −= ٣)٣−( – ٢)٣ −(×  ٣ – ٣−×  ٩+  ١٠= ص  

  ١= عند س 

   ١٥=  ١ – ٣ – ٩+  ١٠= ص  

   ᢝᣦ ١٥،  ١(، )  ١٧−،   ٣−(النقطة الحرجة(  

  )١٧− ،  ٣(− أولا تحدᘌد نᖔع النقطة  

  

  

  

  

  

  صغرى  نقطة )١٧− ،  ٣− (النقطة      

          − ٣,١−           ٣−        ٢,٩    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ١,١٧   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ١,٢٣  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

   )١٧− ،  ٣(− توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ١٢= س ٦ – ٦= −  ഼ص  

  )١٥،  ١(ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ١٥،  ١(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )١٥،  ١(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <   ١٢= − س ٦−   ٦= −  ഼ص  

  

  

  

  

  

  

  

  

           ٠,٩          ١         ١,١   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     −٠<  ١,٢٣   

  بسال        

  
  صفر     

  
       ٠>  ١,١٧  
  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   ١  – س ٤+  ٤س= ص  )ه(

   ٤+  ٣س٤=  ഻ص   

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠=  ٤+  ٣س٤

  ٤ −=  ٣س٤

  ١ −= س            ١ −=  ٣س  

   ١ −= عند س  

  ٤ −=  ١ – ٤ – ١= ص  

  ᢝᣦ ٤−،  ١−(النقطة الحرجة(  

  

  )٤− ،  ١(− تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  

  صغرى نقطة ) ٤− ،  ١− (النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  ) ٤− ،  ١(− توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ١٢=  ٢س١٢=  ഼ص  

  

          − ١,١−           ١−        ٠,٩    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ١,٠٨٤   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ١,٣٢٤  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  س ٦  –  ٣)٣  – س ٢= (ص  )و(

  ٦  –  ٢)٣  – س ٢( ٢×  ٣=  ഻ص   

  ٦  –  ٢)٣  – س ٢( ٦=  ഻ص

   ٠=  ٦  –  ٢)٣  – س ٢( ٦

   ٠=  ٦  – ) ٩+ س ١٢ – ٢س٤( ٦

   ٠=  ٦ – ٥٤+  س٧٢ – ٢س٢٤

   ٠=  ٤٨+ س ٧٢ – ٢س٢٤

   ٠=  ٢+ س ٣ – ٢س 

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠=  ٢+ س ٣ − ٢س  

  )١ −س )(٢ −س ( 

  ٠=  ١ –س          ٠=  ٢ −س 

  ١= س                 ٢= س 

  ٢= عند س 

  ١١ −=  ٢×  ٦ – ٣)٣ – ٢×٢= (ص  

  ١= عند س 

   ٧ −=  ١×  ٦ – ٣)٣ – ١×٢= (ص  

   ᢝᣦ ٧−،  ١(، )  ١١−،   ٢(النقطة الحرجة(  

  

  )١١− ،  ٢(أولا تحدᘌد نᖔع النقطة 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  

  

  

  

  

  

  صغرى نقطة ) ١١− ،  ٢(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

   )١١− ،  ٢(توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٢٨,٨=  ٧٢− س ٤٨=  ഼ص  

  )٧− ،  ١(ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٧− ،  ١(النقطة     

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )٧− ،  ١(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <   ٢٤= −  ٧٢− س ٤٨=  ഼ص  

           ١,٩          ٢        ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ٢,٦٤   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٢,١٦  

  سالب       

 

           ٠,٩          ١         ١,١   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     −٠<  ٢,١٦   

  بسال        

  
  صفر     

  
       ٠>  ٢,٦٤  
  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   أوجد إحداثᘭات النقاط الحرجة لᝣل من المنحنᘭات الآتᘭة ، وحدد نᖔع ᛿ل نقطة منها )٢(

   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+    س=  ص )أ(

  

   ٢)س( ٩+  ٢)س= (ص   

=  ഻ص 
١
٢

×  ٩+  ٢س 
– ١

٢
   ٢)س( 

=  ഻ص 
١
٢

 −  ٢س 
٩
٢
   ٢)س( 

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠   =
١
٢

  −  ٢س 
٩
٢
   ٢)س( 

    
١
٢

=    ٢س 
٩
٢
ᡧ      ٢)س(  ᢕᣌيع الطرفᗖ ᡨᣂب   

   ١
٤

=    ١−س 
٨١
٤

   ٣−)س( 

= س ٤   
٤

٨١
   ٣س 

  س  ٨١=  ٣س 

       ±  بأخذ            ٨١=  ٢س 

   ٩ −،  ٩= س   

  غᢕᣂ معرفة  ٩ −= مرفوض لأن الدالة عند س  ٩ − 

٩ 
  س

ــ ــ ــــــــــــ  ١− ١ ــــــــــــ

ــ ــ ــــــــــــ  ٣− ١− ــــــــــــ

ــ ــ ١− ــــــــــــ   ٣− ــــــــــــ

ــ ــ ــــــــــــ  ١− ــــــــــــ

ــ  ــــــــــــ

−٣  

ــ ـــــــــ ــــــــــــ  ١− ـــــ

ــ  ــــــــــــ

−٣  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   ٩= عند س   

   

ـــــــــــــ+    ٩= ص  ــــ  ـــــــــــ    ٦=  ٣+  ٣= ـــــــــــــ

  

   ᣦ ٦،  ٩(النقطة الحرجة (  

  

  )٦،   ٩(تحدᘌد نᖔع النقطة   

  

  

  

  

  

  

  

  صغرى  نقطة )٦،  ٩(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  

١= −  ഼ص  
٤

٢٧+  ٢س
٤

  ) ٦،  ٩(توجد نقطة صغرى عند  صفر   >  ٠,٠١٨٥=    ٢س

  

٩  
٩ 

           ٨,٩          ٩        ٩,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
    ٠>  ٠,٠٠١٨   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٠,٠٠١٨  

  سالب       

 

ــ  ٥−  ٣− ــ ـــــــــــــ  ـــــــــــــ



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  ــــــــــــــــــــــــــ+  ٢س٤= ص  )ب(

  

   ١−س ٨+  ٢س٤= ص  

   ٢−س٨ –س ٨=  ഻ص 

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

ᡧ   ٠=  ٢−س٨ –س ٨ ᢕᣌب الطرف ᡧᣆᗷ ×٢س   

   ٠=  ٨ – ٣س٨

  ٨=  ٣س٨

    ١= س      ١=  ٣س

   ١= عند س 

  )١٢،  ١(احداᡵᣍ النقطة الحرجة ᢝᣦ           ١٢=  ٨+  ٤= ص  

  )١٢،  ١(تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  صغرى نقطة ) ١٢،  ١(النقطة     

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  ) ١٢،  ١(توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٢٤=  ٣−س١٦+  ٨= ഼ص  

٨ 
 س

            ٠,٩           ١         ١,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
    ٠>  ٢,١٨٨   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٢,٦٧  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ـــــــــ= ص  )ج( ــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــــــ

  

  )٩+ س ٦ – ٢س( ١−س= ص  

   ١−س٩+  ٦ –س = ص  

   ٢−س٩ – ١=  ഻ص 

ـــــ   − ١=  ഻ص   ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص

ــــــــــ    − ١     ٠= ـــــــــــــــــــــــ

  

ــــ           ±  بأخذ        ٩=  ٢س    ١= ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

   ٣ −،  ٣= س  

ــــــ = ص       ٣= عند س      ٠= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   

   ١٢ −= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ص        ٣ −= عند س  

   

  )١٢ −،  ٣−(،  )  ٠،  ٣(لنقاط الحرجة ᢝᣦ إحداثᘭات ا  

  

  )٠،  ٣(أولا تحدᘌد نᖔع النقطة 

  ٢)٣  – س (
 س

  ٢س
٩ 

٩ 
 ٢س

٩ 
  ٢س

)٢)٣  –  ٣  
٣ 

)−٢)٣  –  ٣  
− ٣ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  

  

  

  

  

  

  صغرى نقطة ) ٠،  ٣(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  ) ٠،  ٣(توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٠,٦٦٧=   ٣−س١٨=  ഼ص  

  )١٢− ،  ٣(−ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ١٢− ،   ٣(−النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )١٢− ،  ٣(− توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <  ٠,٦٦٧= −   ٣−س١٨=  ഼ص  

           ٢,٩          ٣         ٣,١    
  
  التعᗫᖔض    
ᢝ المشتقة  

ᡧᣚ  

  
     ٠>  ٠,٠٦٣   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٠,٠٧  

  سالب       

 

         −  ٣,١−          ٣−          ٢,٩   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
   −٠<  ٠,٠٧٠   

  بسال        

  
  صفر     

  
        ٠>  ٠,٠٦  
  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ـــــــــ +  ٣س= ص  )د(    ٤+ ـــــــــــــــــ

  

  ٤+  ١−س٤٨+  ٣س= ص  

   ٢−س٤٨ – ٢س٣=  ഻ص 

   ٠=  ഻ط حرجة عند صتوجد نقا

   ٠=  ٢−س٤٨ – ٢س٣

  ٢−س٤٨=  ٢س٣

ـــــ =  ٢س    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  ١٦=    ٤س 

   ٢± = س  

    ٢= عند س   

   ٣٦=  ٤+ ـــــــــــــــــــــــــــــــ +  ٣)٢=(ص    

    ٢−= عند س   

ــــ +  ٣)٢−=(ص     ــــــــ   ٢٨ −=  ٤ +ـــــــــــــــــــ

  

  ᢝᣦ ات النقاط الحرجةᘭ٢٨ −،  ٢−(،  )  ٣٦،  ٢(إحداث(  

  

  )٣٦،  ٢(أولا تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

٤٨ 
 س

١٦ 
  ٢س

٤٨ 
٢ 

٤٨ 
− ٢ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  

  

  

  

  

  صغرى ) ٣٦،  ٢(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  ) ٣٦،  ٢(توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٢٤=   ٣−س٩٦+ س ٦=  ഼ص  

  )٢٨− ،  ٢(−نᖔع النقطة  ثانᘭا تحدᘌد 

  

  

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٢٨− ،   ٢(−النقطة        

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )٢٨− ،  ٢(− توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <  ٢٤= −   ٣−س٩٦+ س ٦=  ഼ص  

  

           ١,٩          ٢         ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ٢,٣٤٥   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٢,٤٦  

  سالب       

 

         −  ٢,١−          ٢−          ١,٩   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
   −٠<  ٢,٤٦٦   

  بسال        

  
  صفر     

  
     ٠>  ٢,٣٤٥  

  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   س   –   س٤= ص  )ه(

  

  س  – ٢س٤= ص  

=  ഻ص 
١
٢
   ١ – ٢س ٤×  

  ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص       ١ −ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  =  ഻ص 

  

ــــــــــ         ٤= س      ٢=   س            ٠=  ١ −ــــــــــــــــــــــــــــ

  

   ٤= عند س  

   ٤=  ٤ – ٨=  ٤ – ٤ ٤= ص  

  )٤،  ٤(لحرجة ᢝᣦ احداثᘭات النقطة ا  

  )٤،  ٤(تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٤،   ٤(النقطة        

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )٤،  ٤(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <  ٠,١٢٥= −   ٢س٢= ഼ص  

ــ  ١ ـــــــــــــــ

ــ  ١ − ــــــــــــــ

٢ 
  س

  س
٢ 

           ٣,٩           ٤         ٤,١   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
   −٠<  ٠,١٢٢   

  بسال        

  
  صفر     

  
     ٠>  ٠,٠١٢٧  

  بموج       

 

ــ ٣ −  ـــــــــــــ



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ س ٢= ص  )و(

  

   ٢−س٨+ س ٢= ص   

   ٣ −س ١٦ − ٢=  ഻ص       ٣ −س ٢−×  ٨+  ٢=  ഻ص 

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ − ٢=  ഻ص 

  ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص

ــــ  − ٢  ــــــــ    ٠= ــــــــــــــــــــــــــــ

  

ــــ          ٢= ـــــــــــــــــــــــــــــ

  

   ٢= عند س      ٢= س         ٨=  ٣س 

+  ٢×  ٢= ص  
٨
٤

  =٦   

  ᢝᣦ ات النقطة الحرجةᘭ٦،  ٢(احداث (  

  )٦،  ٢(تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

٨ 
 ٢س

١٦ 
  ٣س

  ٣س
١٦ 

  ٣س
١٦ 

           ١,٩          ٢         ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ٠,٢٧٢   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٠,٣٣  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  صغرى نقطة ) ٦،  ٢(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  ) ٦،  ٢(توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٣=   ٤−س ٤٨=  ഼ص  

  

  

ــــ = ذا ᛿انت ص إ )٣(  ــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ح سᘘب عدم وجود نقطة حرجة . ــــ ᡫᣃـــ ثم ا ــــــــ ـــــــــــــــــــــــ   فأوجد ـــــــ

        ᡧᣎللمنح   

  

  )٩ – ٢س(  ٢−س= ص    

   ٢−س٩ – ١= ص    

   ٣−س ٩ −×  ٢ −=  ഻ص  

   ٣−س ١٨=  ഻ص   

  ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص   

ـــــ =    ഻ص   ــــــــــ  ول᜻ن ــــــــــــــــــــــــــــــــ   لا ᘌمكن أن ᘻساوى صفر ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

     

  لا يوجد نقطة حرجة للمنحᡧᣎ  لا يوجد حل لهذه المعادلة 

  

  

  

  

 ٩   –   ٢س

  ٢س

 ء ص 
 ء س 

١٨ 
 ٣س

١٨ 
 ٣س



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  : ك ، فأوجد +  س٣٦  –  ٢س٣  –  ٣س٢= إذا علمت أن ص  )٤(

ᡧ عᣢ المنحᡧᣎ  )أ(  ᢕᣌالحرجت ᡧ ᢕᣌللنقطت ᡧᣎالسي ᡵᣍالإحدا.  

  ك+ س ٣٦  –  ٢س٣  –  ٣س٢= ص   

   ٣٦ –س ٦ – ٢س٦=  ഻ص  

  ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص   

   ٠=   ٣٦ –س ٦ – ٢س٦

  ٠=   ٦ –س  – ٢س 

   ٠) = ٢+ س ) (٣ –س (

  ٠=  ٢+ س      ٠=  ٣ –س 

   ٢ −= س     ٣= س  

   ٢− ،  ٣الاحداᡵᣍ السيᡧᣎ هو   

  .قᘭمᡨᣎ ك عندما ᘌكون للمنحᡧᣎ نقطة حرجة تقع عᣢ محورالسᚏنات  )ب(

  عندما تقع النقطة الحرجة عᣢ محور السينات  

   ٠= ص   

   ٣= عند س 

  ك +  ٣× ٣٦ – ٢٣× ٣ – ٣٣×  ٢= ص  

   ٨١= ك             ٠=  ٨١ –ك 

   ٢ −= عند س 

  ك +  ٢ −×  ٣٦ – ٢)٢ −(×  ٣ – ٣) ٢ −(× ٢= ص  

   ٤٤ −= ك             ٠=  ٤٤+ ك 

    ᢝᣦ متا كᘭ٨١،   ٤٤ –ق  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  نقطة عظᣥ عند ٢+ س ٩  –  ٢أ س+  ٣س= إذا علمت أن لمنحᡧᣎ الدالة ص  )٥(

  : فأوجد    ٣ – = س  

  .قᘭمة أ  )أ( 

  ٢+ س ٩  –  ٢سأ +   ٣س= ص   

  ٩ –أ س ٢+  ٢س٣=  ഻ص  

         ٠=  ഻نقاط حرجة عند صتوجد    

   ٠=   ٩  –أ س ٢+  ٢س٣    

       ٣ −= توجد نقطة عظᣥ عند س  

   ٣ −= عند س  ٠=  ഻ص    

   ٠=  ٩ – ٣ −× أ ٢+  ٢)٣ −(×  ٣ 

   ١٨=  أ  ٦         ٠= أ   ٦ − ١٨ 

    ٣=  أ    

  . مجال قᘭم س عندما تكون الدالة متناقصة  )ب( 

  ٩ –س ٦+  ٢س٣=  ഻ص  

  ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص

      ٠=  ٩ –س ٦+  ٢س٣ 

   ٠=  ٣ –س ٢+  ٢س 

  ٠) = ١ –س )(٣+ س (   

  ١= ،    س       ٣ −= س 

ة    ᡨᣂالف ᢝ
ᡧᣚ ١< س <  ٣ –الدالة متناقصة   

  

| | 
 + + + +  + + + + − − − − −  

 نفس          عكس            نفس

  +                       + 

  ٣ −   −      ١ 

− ١ ٣ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  ) ٢،  ٤(ᘌمر ᗷالنقطة  ٣٠  – ب س +   ٢أس+  ٣س٢= إذا علمت أن منحᡧᣎ الدالة ص  )٦(

  :  ، فأوجد  ٣= رجة عند س وله نقطة ح 

  .قᘭمᡨᣎ أ ، ب  )أ( 

  ٣٠  – ب س +   ٢أس+  ٣س٢= ص    

  ب + أ س  ٢+  ٢س٦=  ഻ص  

   ٠= ب + أ س  ٢+  ٢س٦             ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٣= توجد نقطة حرجة عند س   

   ٣= عند س  ٠=  ഻ص  

   ٠= ب + أ ×  ٣×  ٢+   ٢)٣(×  ٦ 

  )١(                                                  ٥٤ −= ب + أ  ٦ 

  تحقق معادلته  ) ٢،  ٤(المنحᘌ ᡧᣎمر ᗷالنقطة   

   ٣٠ –ب  ٤+  ٢)٤(× أ +  ٣)٤(×  ٢=  ٢

   ٩٦ −= ب  ٤+ أ  ١٦       ←        ٣٠ –ب  ٤+أ  ١٦+  ١٢٨=  ٢ 

  )٢(                                                    ٢٤ −= ب + أ  ٤ 

 ᡧ ᢕᣌحل المعادلتᗷ)معا ) ٢(، ) ١  

       ٥٤ −= ب + أ  ٦

    ٢٤ −= ب + أ  ٤

   ١٥ −= أ               ٣٠ −= أ  ٢ 

   ٣٦= ب  أ         ٤ – ٢٤ −= ب  

   ٣٦= ،  ب   ١٥ −= أ      

  

 ᗷالطᖁح



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  .  إحداثᘭات النقطة الحرجة الأخرى ، وحدد نوعها )ب( 

  ٣٠  – س  ٣٦+  ٢س١٥ − ٣س٢= ص    

   ٣٦+ س  ١٥×  ٢ – ٢س٦=  ഻ص   

    ٦+ س ٥ – ٢س=  ഻ص              ٣٦+ س ٣٠ – ٢س٦=  ഻ص  

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠=   ٦+ س ٥ – ٢س    

   ٠) = ٢ –س )(٣ –س (  

  ٠=  ٢ –س                  ٠=  ٣ –س   

   ٢= س                         ٣= س    

   ٢= ة الأخرى تكون عند س النقطة الحرج  

   ٢= − ص       ٣٠ – ٢×  ٣٦+  ٢)٢(×  ١٥ – ٣)٢(×  ٢= ص   

   ᢝᣦ ٢− ،  ٢(النقطة الحرجة الأخرى(  

  )٢− ،  ٢(تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٢− ،  ٢(النقطة     

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )٢− ،  ٢(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <   ٦= −  ٣٠− س ١٢=  ഼ص  

           ١,٩          ٢         ٢,١   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     −٠<  ٠,٥٤   

  بسال        

  
  صفر     

  
       ٠>  ٠,٦٦  
  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  نقاط  ٣٠  – ب س +  ٢أ س+  ٣س٢= إذا علمت أنه لا يوجد لمنحᡧᣎ الدالة ص  )٧(

ᡧ أن أ ᢕᣌب ٦<  ٢حرجة ، فب .  

  ٣٠  – ب س +  ٢أ س+  ٣س٢= ص 

  ب + أ س  ٢+  ٢س٦=  ഻ص 

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عندما ص 

   ٠= ب + أ س  ٢+  ٢س٦

ᘭᗖعᘭة بឝستخدام القانون العام ᗷحل المعادل  ᡨᣂة ال  

  

ـــــ= س     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  ب = ،     ج    أ       ٢= ،   ب       ٦= أ     

  

ــــــ= س       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــ   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  حᡧᣎ الدالة ص نقاط حرجة لا يوجد لمن  

   ഻لا يوجد حلول حقᘭقᘭة للدالة ص  

   ᡧ ᢕᣂ٠< المم   

   ٠< ب  ٦×  ٤ – ٢)أ ٢(

    ٠< ب  ٦ – ٢أ     ←    ٠< ب  ٢٤ – ٢ أ ٤ 

  ب  ٦<  ٢أ    

 أ جـ  ٤ – ٢ب±      ب  −                          

 ب  ٦×  ٤ – ٢)أ ٢(±      أ   ٢−                                   

 أ ٢

 ١٨  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ـــــــــــــــــــــ+ س ٢+  ١= إذا علمت أن ص  )٨( ــــ ــــــــــ ــــ ، حᘭث ك عدد موجب ، فأوجد قᘭمةـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــــــــــــ

   

  س ᗷدلالة ك عندما ᘌكون للمنحᡧᣎ عندها نقاط حرجة ، وحدد نᖔع ᛿ل منها 

  

   ١−)٣ –س ٢( ٢ك+ س ٢+  ١= ص  

    ٢−)٣ –س ٢(٢×  ١−×  ٢ك+  ٢=  ഻ص 

     ٢−)٣ –س ٢( ٢ك٢ – ٢=  ഻ص  

  

ـــــ−   ٢=   ഻ص     ــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــ

  

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص  

  

ــــــــ  −   ٢   ــــــــــــــــ    ٠= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

ـــــ  ـــــ  ــــــــ    ٢= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

ـــــ         ١= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

       ± ᗷأخذ     ٢)٣ –س ٢= ( ٢ك 

  ك ± =  ٣ –س ٢  

  ٣   – س   ٢ 
  ٢ك

  ٢) ٣   – س   ٢( 
  ٢ك ٢

  ٢) ٣   – س   ٢( 
  ٢ك ٢

  ٢) ٣   – س   ٢( 
  ٢ك ٢

  ٢) ٣   – س   ٢( 
  ٢ك



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

  ك= −  ٣ –س ٢عند                               ك =  ٣ –س ٢عند    

  ك−  ٣= س ٢                                         ك +  ٣= س ٢   

ـــــ= س      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= س                                         ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   

ــــــــــــــــــــــــــــــــ  ،  س = هما  س ) س(توجد قᘭمتان لـ   ــــــــ ــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــ   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

ــــــــــــــ= ᖔع النقطة عند س أولا تحدᘌد ن     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   

  بឝستخدام طᗫᖁقة المشتقة الثانᘭة    

     ٢−)٣ –س ٢( ٢ك٢ – ٢=  ഻ص  

   ٣−)٣ –س ٢( ٢×  ٢ك ٢−×  ٢= −  ഼ص   

   ٣−)٣ –س ٢( ٢ك٨=  ഼ص   

  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ഼ص   ـــــ=  ᗷالتعᗫᖔض عن قᘭمة س                ـــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــ   ـــــــــــــــ

  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ഼ص   ــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــ  = ـــــــــــــــــــ   ك موجᘘة  ،          ــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  صفر >  ഼ص   

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ᢝᣦ قᘭمة صغرى = النقطة الحرجة عند س   

  

 ك +  ٣
٢ ٢ 

 ك  – ٣

 ك +  ٣

٢ 
 ٢ك٨

 ٣ )٣ –س ٢(

 ٢ك٨

ـــــــــ × ٢(  ك+  ٣ ٣ )٣ –ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
٢ 

 ٢ك٨
 ٣ك

٨ 
 ك

 ك+  ٣
٢ 

 ك +  ٣

٢ 

٢ ٢ 
 ك−  ٣ ك+  ٣



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ــــــــــــــ= د س ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة عن     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    

  بឝستخدام طᗫᖁقة المشتقة الثانᘭة 

  

ـــــ               =  ഼ص   ـــــ=  ᗷالتعᗫᖔض عن قᘭمة س ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــــ

  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ഼ص   ــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــ  = ــــــ ــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــ   ــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

  صفر <  ഼ص تكون موجᘘة  عندما ك

  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ᢝᣦ قᘭمة عظᣥ = النقطة الحرجة عند س   

  

  

  

  

  

  

    

  

  

 ك  – ٣
٢ 

 ٢ك٨
 ٣ )٣ –س ٢(

 ٢ك٨

ـــــــــ × ٢(  ك−  ٣ ٣ )٣ –ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
٢ 

 ٢ك٨
 ٣)ك(− 

٨ 
 ك− 

 ك−  ٣
٢ 

٢ 
 ك  – ٣



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  ،  ١+  ٢س٤+  ٣س٤  –  ٤س= أوجد إحداثᘭات النقاط الحرجة لمنحᡧᣎ الدالة ص  )٩(

  . وحدد نᖔع ᛿ل منها ثم ارسم المنحᡧᣎ موضحا النقاط الحرجة 

  

  س٨+  ٢س١٢ – ٣س٤=  ഻ص

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

  ٠= س ٨+  ٢س١٢ – ٣س٤

   ٠) = ٢+ س ٣ – ٢س(س٤ 

   ٠) = ٢ –س )(١ –س (س٤ 

   ٠= س               ٠= س ٤   أولا 

   ١= ص         ٠= عند س   

   ᢝᣦ ᣠ١،  ٠(النقطة الحرجة الأو (  

   ١= س          ٠=  ١ –س    ثانᘭا   

      ١ =عند س  

   ٢=  ١+  ٤+  ٤ – ١= ص   

  )٢،  ١(النقطة الحرجة الثانᘭة    

   ٢=  س           ٠=  ٢ –س   ثالثا  

     ٢= عند س  

   ١=   ١+  ٢٢×  ٤+  ٣٢×  ٤ – ٤٢= ص  

    ᢝᣦ ١،  ٢(النقطة الحرجة الثالثة(  

  تحدᘌد نᖔع النقاط الحرجة   

  ) ١،  ٠(أولا تحدᘌد نᖔع النقطة   



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  س٨+  ٢س١٢ – ٣س٤=  ഻ص  

  

  

  

  

  

  

  صغرى نقطة ) ١،  ٠(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  ) ١،  ٠(توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٨=   ٨+ س ٢٤ – ٢س١٢=  ഼ص  

  )٢،  ١(ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة  

  

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٢،   ١(النقطة     

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )٢،   ١(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <   ٤= −   ٨+ س ٢٤ – ٢س١٢=  ഼ص  

  

           ٠,١−           ٠         ٠,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ٠,٦٨٤   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٠,٩٢٤  

  سالب       

 

           ٠,٩          ١         ١,١   
  
  التعᗫᖔض    
ᢝ المشتقة  

ᡧᣚ  

  
     −٠<  ٠,٣٩٦   

  بسال        

  
  صفر     

  
      ٠>  ٠,٣٩٦  

  بموج       



 
 

 

 مادة الرياضيات 

         ٩٥٨١٦٧٥٠  

  ) ١،  ٢(توجد نقطة صغرى عند 

         ١,٩    

− ٠<  ٠,٦٨٤  
  سالب       

 

  
 الصف الثاني عشر متقدم

         أحمد عمار     / 

  ) ١،  ٢(ثالثا تحدᘌد نᖔع النقطة 

  س٨+  ٢س

  صغرى 

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة

توجد نقطة صغرى عند  صفر      >  ٨=   ٨+ س 

         ٢         ٢,١           
  

     ٠>  ٠,٩٢٤   
  موجب        

  
  صفر     

  
    −

       

الصف الثاني عشر متقدم

/ إعداد  أ 

ثالثا تحدᘌد نᖔع النقطة   

س١٢ – ٣س٤=  ഻ص  

  

  

  

  

  

  

صغرى ) ١،  ٢(النقطة      

بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

س ٢٤ – ٢س١٢=  ഼ص  

  

   ᡧᣎرسم المنح   

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

   ) :٢٧  – ،  ٤(ب  نقطة حرجة عند +  ٢أ س+  ٣س= يوجد لمنحᡧᣎ الدالة ص  )١٠(

  .أوجد قᘭمᡨᣎ أ ، ب  )أ( 

  ب +  ٢أ س+  ٣س= ص  

  أ س  ٢+  ٢س٣=  ഻ص 

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠= أ س  ٢+  ٢س٣    

  ) ٢٧− ،  ٤(وجد نقطة حرجة عند ي  

   ٤= عند س  ٠=  ഻ص   

  ٠= أ ×  ٤×  ٢+  ١٦×  ٣    

   ٤٨= − أ  ٨        ٠= أ  ٨+  ٤٨     

   ٦= − أ      

  نقطة حرجة تقع عᣢ المنحᡧᣎ  ) ٢٧− ،  ٤(النقطة  

  تحقق معادلة ص   

  ب+  ٢أ س+  ٣س= ص   

ᢝ معادلة المنحᡧᣎ    ٦= − أ    ،     ٢٧= − ،   ص     ٤= ᗷالتعᗫᖔض عن س  
ᡧᣚ  

  ب +  ٢٤× ) ٦+ (−  ٣٤=  ٢٧−  

  ب +  ٩٦ – ٦٤=  ٢٧−   

      ٩٦+  ٦٤ – ٢٧= − ب     

   ٥= ب      

   ٥= ،    ب      ٦= − أ               

  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  ) .٢٧  – ،  ٤(حدد نᖔع النقطة الحرجة  )ب(

  ٥+  ٢س ٦−  ٣س= ص  

  س ١٢ – ٢س٣=  ഻ص  

  

  

  

  

  

  

  

  صغرى ) ٢٧− ،  ٤(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  صفر    >  ١٢=   ١٢  –س ٦=  ഼ص  

  ) ٢٧− ،  ٤(توجد نقطة صغرى عند    

  

  

  

  

  

  

  

           ٣,٩           ٤         ٤,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ١,٢٣   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ١,١٧  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  .أوجد إحداثᘭات النقاط الحرجة الأخرى عᣢ المنحᡧᣎ ، وحدد نᖔع ᛿ل منها  )ج(

  س١٢ – ٢س٣=  ഻ص   

   ٠=  ഻عند صتوجد النقاط الحرجة    

   ٠= س ١٢ – ٢س٣ 

   ٠) = ١٢ –س ٣(س  

    ٠= عند س  

  ٥+  ٢س ٦−  ٣س= ص 

   ٥= ص  

   ᢝᣦ ات النقطة الحرجةᘭ٥،  ٠( احداث(  

   ٠=  ١٢ –س ٣عند   

ᢝ السؤال    ٤= س  
ᡧᣚ النقطة المعطاه ᣦو   

   ᢝᣦ ات النقطة الحرجة الأخرىᘭ٥،  ٠( احداث(  

  )٥،  ٠(تحدᘌد نᖔع النقطة 

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ٥،  ٠(النقطة     

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )٥،   ٠(توجد نقطة عظᣥ عند  صفر      <   ١٢= −   ١٢− س  ٦=  ഼ص  

           ٠,١−          ٠         ٠,١   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     −٠<  ١,١٧   

  بسال        

  
  صفر     

  
      ٠>  ١,٢٣  

  بموج       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ᘌ ᢝكون لدالة المᘭل عندها قᘭمة  )د( ᡨᣎال ᡧᣎالمنح ᣢات النقطة الواقعة عᘭأوجد إحداث  

  غرى صغرى ، وأوجد هذه القᘭمة الص

  قᘭمة صغرى  ഻نحتاج نقطة عᣢ المنحᡧᣎ تكون عندها ص 

  س   قᘭمة صغرى١٢ – ٢س٣ 

  داخل القوس للمعادلة لإᝏمال المᗖᖁــع  ٤وطᖁح  ٤بឝضافة  )س ٤ – ٢س(٣  

  )٤ – ٤+ س ٤ – ٢س((٣=   

  )٤ – ٢)٢ –س ((٣=   

      ١٢ – ٢)٢ –س (٣=   

  ٠=  ٢)٢ –س (٣لمقدار قᘭم س  وتكون أقل قᘭمة ل لجميع ٠ ≥  ٢)٢ –س (٣   

   ١٢= −  ١٢ – ٠تكون  ١٢ – ٢)٢ –س (٣أقل قᘭمة للمقدار    

   ٢= س      ٠=  ٢ –س    

   ٢= عند س   

ᢝ المعادلة ص  
ᡧᣚ ضᗫᖔالتعᗷ =٥+  ٢س ٦−  ٣س  

   ١١=  −  ٥+  ٢٢×  ٦ – ٣٢= ص  

   ᢝᣦ لᘭمة للمᘭ١١− ،  ٢(عند النقطة  ١٢ –أصغر ق(  

  

  

  

  

  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ــــ نقطة حرجة عند + أ س = ᡧᣎ الدالة ص يوجد لمنح )١١( ـــــــــــــــــــ   ) .١٢،  ٢(ــــــــــ

   أوجد قᘭمᡨᣎ أ ، ب )أ( 

   ٢−ب س+ أ س = ص  

   ٣− ب س ٢ –أ =  ഻ص 

  ) ١٢،  ٢(توجد نقطة حرجة عند النقطة    

   ٢= عند س  ٠=  ഻ص  

   ٢× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ − أ =  ٠   

− أ  
ب
٤

  =٠   

  ) ١(                         أ                ٤= ب   

  تحقق معادلته   تقع عᣢ المنحᡧᣎ  ) ١٢،  ٢(النقطة   

+ أ  ٢=  ١٢ 
ب
٤

   

  ) ٢(                                      ٤٨= ب + أ  ٨  

ᢝ المعادلة رقم  ٤= ᗷالتعᗫᖔض عن ب  
ᡧᣚ ٢(أ (  

   ٤٨= أ  ٤+ أ  ٨  

    ٤= أ                ٤٨= أ  ١٢ 

   ١٦= ب  أ                 ٤= ب   

  

   ١٦= ، ب       ٤= أ               

 ب 
  ٢س

 ب 
٨ 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

   )١٢،  ٢(حدد نᖔع النقطة الحرجة  )ب(

   ٢−س ١٦+ س ٤= ص   

   ٣−س ٣٢ – ٤=  ഻ص  

  

  

  

  

  

  

  

  صغرى ) ١٢،  ٢(النقطة      

  )لمشتقة الثانᘭةبឝستخدام اختᘘار ا( حل آخر    

  صفر    >  ٦=  ٤−س ٩٦=  ഼ص  

  ) ١٢،  ٢(توجد نقطة صغرى عند    

  

  

  

  

  

  

           ١,٩           ٢         ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
    ٠>  ٠,٥٤٤   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٠,٦٦٥  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  

ــــ +  ٢س= يوجد لمنحᡧᣎ الدالة ص  )١٢( ــــــــــــ   ). ٥،  ٣(ب  نقطة حرجة عند + ــــــــــ

  .أوجد قᘭمᡨᣎ أ ، ب  )أ( 

  ب  +  ١−أ س+  ٢س= ص   

   ٢−أ س –س ٢=  ഻ص  

  ) ٥،  ٣(عند النقطة  توجد نقطة حرجة 

   ٣= عند س  ٠=  ഻ص  

   ٠=  ٢−أ س –س ٢    

   ٠=  ٢− )٣(× أ  – ٣×  ٢  

   
أ
٩

  =٦   

   ٥٤= أ     

  تحقق معادلته  تقع عᣢ المنحᡧᣎ    ) ٥،  ٣(النقطة 

ᢝ معادلة المنحᡧᣎ ص    ٥٤= ، أ     ٥= ، ص    ٣= ᗷالتعᗫᖔض عن س   
ᡧᣚ  

  ب+  ١−أ س+  ٢س= ص    

  ب +  ١−٣×  ٥٤+  ٢٣=  ٥     

   ١٨ – ٩ – ٥= ب    

   ٢٢= − ب     

   ٢٢= − ،  ب    ٥٤= أ      

  

  

 أ 
 س 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  )٥،  ٣(حدد نᖔع النقطة الحرجة  )ب(

     ٢٢ – ١−س ٥٤+  ٢س= ص  

   ٢−س ٥٤ –س ٢=  ഻ص  

  

  

  

  

  

  

  

  صغرى ) ٥،  ٣(النقطة      

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  صفر    >  ٦=  ٣−س ١٠٨+  ٢ = ഼ص  

  ) ٥،  ٣(توجد نقطة صغرى عند    

  

  

  

  

  

  

  

           ٢,٩           ٣         ٣,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
    ٠>  ٠,٥٨٠   

  موجب        

  
  صفر     

  
    − ٠<  ٠,٦٢  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

  نقطة حرجة عند  ٧+ ب س +  ٢أ س+  ٣س٢= يوجد لمنحᡧᣎ الدالة ص  )١٣( 

 )١٣  – ، ٢(  

   .أوجد قᘭمᡨᣎ أ ، ب  )أ(

  ٧+ ب س +  ٢أ س+  ٣س٢= ص 

  ب + أ س  ٢+  ٢س٦=  ഻ص 

   ٠=  ഻توجد نقاط حرجة عند ص 

   ٠= ب  + أ س  ٢+  ٢س٦    

  ) ١٣− ،  ٢(يوجد نقطة حرجة عند   

   ٢= عند س  ٠=  ഻ص   

  ٠= ب + أ  ×  ٢×  ٢+  ٤×  ٦    

       ٠= ب + أ   ٤+  ٢٤     

  )١(                                                      ٢٤= − ب + أ  ٤       

  نقطة حرجة تقع عᣢ المنحᡧᣎ  ) ١٣− ،  ٢(النقطة  

  تحقق معادلة ص   

  ٧+ ب س +  ٢أ س+  ٣س٢= ص 

ᢝ معادلة المنحᡧᣎ  ١٣= − ،   ص     ٢= ᗷالتعᗫᖔض عن س  
ᡧᣚ  

   ٧+ ب  ٢+  ٢٢× أ +  ٣٢×  ٢=  ١٣−  

   ٧+ ب  ٢+ أ   ٤+  ١٦=  ١٣−   

   ٣٦= − ب ٢+ أ  ٤  

  )٢(                                                                ١٨= − ب + أ  ٢  

 ᡧ ᢕᣌحل المعادلتᗷمعا  ٢،  ١  



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

    ٢٤= − ب + أ  ٤       

    ١٨= − ب + أ  ٢       

   ٣= − أ                             ٦= − أ  ٢        

ᢝ المعادلة  
ᡧᣚ ضᗫᖔالتعᗷ)٢ (  

   ٣− ×  ٢ – ١٨= − ب  

   ١٢= − ب                                          

  

  .ᘭات النقطة الحرجة الثانᘭة الواقعة عᣢ المنحᡧᣎ أوجد إحداث )ب(

   ٠=  ഻عند النقاط الحرجة ص  

  ٧+ س  ١٢−  ٢س ٣−  ٣س٢= ص     

   ١٢ –س ٦ – ٢س٦=  ഻ص   

   ٠=  ٢ –س  – ٢س  

   ٠) = ١+ س )(٢ –س (  

  معᣗ   ٢= س      ٠=  ٢− س    

       ٠=  ١+ س  

   ١= − س   

   ١= − عند س 

   ١٤=  ٧+  ١− ×  ١٢ – ٢)١(−×  ٣ – ٣)١(−×  ٢= ص  

   ١٤= ص        ١= − عند س   

   ᢝᣦ النقطة الحرجة الأخرى ᡵᣍ١٤،  ١(−احدا(  

  

 ᗷالطᖁح



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

ᡧ  )ج( ᢕᣌالحرجت ᡧ ᢕᣌع النقطتᖔحدد ن.  

  )١٣−،  ٢(أولا تحدᘌد نᖔع النقطة  

   ١٢ –س ٦ – ٢س٦=  ഻ص   

  

  

  

  

  

  صغرى ) ١٣−،  ٢(النقطة      

  )ر المشتقة الثانᘭةبឝستخدام اختᘘا( حل آخر    

  صفر    >  ١٨=  ٦− س ١٢=  ഼ص  

  ) ١٣−،  ٢(توجد نقطة صغرى عند    

  ) ١٤،  ١(−ثانᘭا تحدᘌد نᖔع النقطة    

  

  

  

  

  

  نقطة عظᣥ) ١٤،  ١(−النقطة     

  )بឝستخدام اختᘘار المشتقة الثانᘭة( حل آخر    

  )١٤،   ١(− عظᣥ عند توجد نقطة  صفر      <   ١٨= −   ٦− س ١٢=  ഼ص  

            −١,١−          ١−         ٠,٩   
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     −٠<  ١,٧٤   

  بسال        

  
  صفر     

  
      ٠>  ١,٨٦  

  بموج       

 

           ١,٩           ٢         ٢,١    
  
  التعᗫᖔض    

ᢝ المشتقة  
ᡧᣚ  

  
     ٠>  ١,٨٦   

  موجب        

  
  صفر     

  
     − ٠<  ١,٧٤  

  سالب       

 



  
 

 

 الصف الثاني عشر متقدم مادة الرياضيات 

  ٩٥٨١٦٧٥٠         أحمد عمار     / إعداد  أ 

ᘌ ᢝكون عندها لدالة المᘭل قᘭمة  )د( ᡨᣎوال ، ᡧᣎالمنح ᣢات النقطة الواقعة عᘭأوجد إحداث  

  .صغرى ، وأوجد هذه القᘭمة الصغرى 

  قᘭمة صغرى  ഻نحتاج نقطة عᣢ المنحᡧᣎ تكون عندها ص

  قᘭمة صغرى  ١٢ –س ٦ – ٢س٦ 

    ١٢ –) س – ٢س(٦  

 –س ((٦=   
١
٢

(٢  −
١
٤
  (– ١٢   

 –س (٦=   
١
٢

(١٣,٥  –  ٢  

 –س (٦    
١
٢

 –س (٦لجميع قᘭم س  وتكون أقل قᘭمة للمقدار   ٠ ≥   ٢)
١
٢

(٠=  ٢  

 –س (٦أقل قᘭمة للمقدار    
١
٢

  ١٣,٥= −  ١٣,٥ – ٠تكون  ١٣,٥  –  ٢)

 –أقل قᘭمة للمقدار س   
١
٢

= س               ٠=   
١
٢

  

= عند س   
١
٢

   

ᢝ المعادلة 
ᡧᣚ ضᗫᖔالتعᗷ     ٧+ س  ١٢−  ٢س ٣−  ٣س٢= ص  

(×  ٢= ص 
١
٢

(٣ – ٣  ×)
١
٢

(١٢ – ٢  ×)
١
٢

 + (٧  =
١
٢

  

   ᢝᣦ لᘭمة للمᘭعند النقطة  ١٣,٥ –أصغر ق)
١
٢

  ،
١
٢

(  

  


